

雷锋精神在三晋大地熠熠生辉

——山西多地以行动践行雷锋精神

雷锋精神,是一面永不褪色、永放光芒的精神旗帜。3月以来,山西省多地紧紧围绕弘扬雷锋精神,大力践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,开展多项活动,表彰先进典型、为志愿服务活动中心揭牌……雷锋精神在三晋大地熠熠生辉,志愿服务落实落细,温暖人心。

晋城市志愿服务活动中心揭牌

本报讯(薛克)3月2日,晋城市志愿服务活动中心揭牌。

据了解,晋城市于2021年年底筹备建设市志愿服务活动中心,通过组织众多志愿者开展交流学习等活动,为全市广大志愿者打造一个共同家园,为汇聚全市志愿服务力量搭建实体平台,更好地弘扬志愿文化、倡导公益风尚,更好地服务广大志愿者、各类志愿者组织。

近年来,晋城市始终坚持把习近平

总书记对弘扬雷锋精神、发展志愿服务事业作出的一系列重要指示精神作为根本遵循,引领全市志愿服务事业不断发展壮大,组织广大志愿者积极开展各类志愿服务活动,以实际行动践行社会主义核心价值观,传承雷锋精神,促进社会进步。截至2022年年底,晋城市已有各类志愿服务队伍5800余支、注册志愿者38万人、累计服务总时长超过1700万小时。

长治市启动学雷锋志愿服务八项活动

本报讯(罗杰)3月5日,长治市文明办向全市广大志愿者发出学习雷锋精神的倡议,印发《长治市2023年开展学雷锋志愿服务“文明实践·志愿同行”主题活动方案》,启动八项活动,全市掀起学雷锋志愿服务活动热潮。

长治市的学雷锋活动以“文明实践·志愿同行”为主题,3月启动“雷锋精神我传承”“文明实践我奉献”“邻里守望我帮扶”“美好生活我建设”“文明新风我倡导”“关爱自然我行动”“共建平安我参与”“文明窗口我扮靓”八项活动,全年持续开展帮助他人、奉献社会、报效国家的志愿服务活动,努力形成各级各部门大力支持志愿服务、各类社会力量广泛开展志愿服务、市民群众积极投身志愿服务的生动局面。

截至目前,长治市注册志愿者达56.6万人,注册志愿服务队伍4041个,参与常态化服务的活跃志愿者数量近32万人,累计服务460余万小时,建成高标准、近距离服务群众的学雷锋志愿服务站点3307个,培育出优秀品牌项目250余个,累计涌现出全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型7个。

下一步,长治市将把学雷锋志愿服务工作摆在更加重要的位置,进一步健全志愿服务体系,完善志愿服务管理和激励褒奖机制,搭建形式多样的志愿服务平台,推动志愿服务组织规范化、专业化、多元化发展,为志愿服务发展创造更加良好的环境,努力形成人人人为我,我为人人的社会风尚,为加快推进长治高质量发展凝聚磅礴力量。

阳泉市表彰学雷锋志愿服务先进典型

本报讯(薄红贞)3月3日,阳泉市2023年学雷锋志愿服务先进典型发布仪式在市文化中心报告厅举行,集中表彰该市154个学雷锋志愿服务先进典型。

近期,阳泉市文明办在全市组织开展2023年宣传推选学雷锋志愿服务先进典型活动。活动开展以来,各县(区)、市直各工委、高新区新闻宣传中心、华阳集团宣传部从理论宣讲、扶贫助困、医疗保健、法律服务、心理疏导、生态环保、文明培育等方面深入挖掘、择优推荐,推选出6个类别154个先进典型,包括50个最美志

者,20个最佳志愿服务组织,18个最佳志愿服务项目,10个最美志愿服务社区,30个志愿服务先进工作者,26个志愿服务先进单位。

发布仪式上,集体学习了习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示批示精神,向先进组织和个人颁发了奖牌,全国疫情防控“最美志愿者”郭泽鹏、全国“最美志愿服务社区”矿区贵石沟街道水滩社区党委书记赵海芳作交流发言,志愿者代表宣读了创建全国文明城市志愿服务倡议书。

大同市启动“学雷锋志愿服务月”活动

本报讯(思瑜)3月5日上午,大同市“学雷锋志愿服务月”启动仪式暨“学雷锋纪念日”主题活动在市图书馆举行,全市各县(区)文明办、市直和驻同相关单位、各级学雷锋志愿服务站点及各志愿服务团体负责人200余人参加了活动。启动仪式上传达了习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示,宣读了《全市深入开展“学雷锋志愿服务月”活动的通知》,山西省图书馆专家作了《做雷锋精神的“种子”——个人成长与志愿精神》专题讲座。

大同市以“学雷锋志愿服务月”活动为载体,动员全市各单位各部门各系统深入贯彻习近平总书记关于开展学雷锋活动的重要指示精神,进一步传承和弘

扬雷锋精神,结合创建全国文明城市工作任务要求,聚焦社会需求,深入开展“学雷锋志愿服务月”活动,持续推动志愿服务体系建设,不断完善志愿服务激励保障机制,唱好“双城计”、融入京津冀、建好“桥头堡”。

接下来,大同市将通过深入学习贯彻党的二十大精神,围绕用新时代党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践这个根本任务,以创建全国文明城市为牵引,深入开展群众性精神文明建设活动,推动文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,着力提高人民文明素养和社会文明程度,着力培育时代新风新貌,为全市奋发有为推动高质量发展提供坚强思想保证和强大精神力量。

辽宁沈阳市：“口袋公园”展现文明风采

在辽宁沈阳,星罗棋布的“口袋公园”如春天枝头的嫩芽,蓄势生长、蔓延开来,成为展示城市文明的“窗口”。

在“你的名字”公园里寻找“畅谈阶梯”,在“沈水幸福公园”里播荡“月亮”秋千……近年来,2000余座“口袋公园”亮相沈阳,有关沈阳的历史文化、红色党建、爱老护幼、社会治理等宣传也在不断传播,一些公园成为了文明主题宣传活动的阵地,实现了由单一休憩功能向多元化功能空间的转化,促进沈阳人了解家乡,方便外乡客“读懂”沈阳。

向文明典范城市迈进,需要在细微处用力,在时间中打磨。一方面,离不开“绣花”的功夫,如在“口袋公园”内增加智能化服务设备、城市书房的融合建设、增加助老护幼设施等,既关乎百姓的生活品质,也关乎城市文明的外在展现。另一方面,要持续涵养城市的“文明力”,展现文化价值、道德情感、志愿服务精神等,充实城市文明的内涵,让“看不见”的文明价值,在“看得见”的地方传播。

“增绿”也要“常绿”,才能让文明之光常新。今年,沈阳将以“三千园”的公园矩阵打造北方特色公园城市,建设与国家中心城市相匹配的人居环境,也为文明城市的创建提供了发展进步的契机。文明其表,制度其里。不断完善的制度、健全的规则,延续了文明的追求,呼应了人民群众对美好生活的更高期盼。

城市的小元素,也是文明建设的关键,微小的公共空间,却关乎百姓的切身感受。向善的风尚,人文的关怀,温情的治理……小小的“口袋公园”,让人与城、人与自然建立了别样的情感连接。沈阳人在快节奏的“争抢拼”中,也拥有了难得的“慢”享受,激发爱城如家、护城如家的深沉情感,为城市振兴积蓄更强的动能。

期待更多令人耳目一新的“口袋公园”,“装满”市民的期待,展现城市的文明风采。

(上接1版)

让“推陈出新”之路越走越宽

文化似水,流动则有生命力,不断奔涌才能形成江河之势。如何让优秀传统文化老树发新枝,让“推陈出新”之路越走越宽,在时代洪流中激荡起朵朵浪花,绽放出璀璨光芒?

3月7日,住川全国政协委员、四川省政协主席田向利在全国政协十四届一次会议第二次全体会议作大会发言时提到,为新征程开新局,应创新发展中华优秀传统文化的丰富内涵和表达形式。运用习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,结合新的时代和实践要求,坚持古为今用、推陈出新,使中华优秀传统文化更好地融入当下、服务今人、传承后人。她建议,着力推进中华优秀传统文化融入城乡发展保护传承、融入道德建设一体传承、融入生产生活活态传承,为经济社会发展提供正确的价值引领和不竭的精神动力。

激活中华优秀传统文化,为坚定文化自信提供精神支撑,三苏祠“守门人”也在积极行动。三苏祠博物馆馆长陈仲文表示,三苏祠将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,以更宽的视野确立三苏祠的“位”,以更大的投入保护三苏祠的“形”,以更深度的研究丰富三苏祠的“神”,以更广的渠道传播三苏祠的“名”,做好三苏文化的时代表达,向世界讲好三苏故事,从三苏祠打开一扇通往中华文化的大门,从“三苏”找到作为一个人、一个国家、一个民族应有的志气、骨气、底气。

“优秀传统文化的传承,最优的路径就是融入生活,与人们的日常生活产生联系。”四川省社会科学院副教授、巴蜀家风研究中心执行主任苏东来指出,要深入挖掘优秀传统文化与当代生活的契合点,努力推动优秀传统文化与百姓生活相结合,不断促进文化创新与人民对美好生活的向往相结合,让优秀传统文化变成人们能用、能听、能看的生活产品。“当越来越多的文化产品进入千家万户,丰富多彩的优秀传统文化活动吸引广大群众参与,优秀传统文化的传承者也会慢慢由一群人变成每个人。”苏东来如是说。

“弘扬优秀传统文化要不断创新表达形式。”完德尖措认为,将优秀传统文化以更丰富的形式呈现出来,才能产生最广泛的传播。他以热贡唐卡艺术举例,指出在传承创新中,可以将山川风物、中华文化、时代精神等融入其中,增强人们对优秀传统文化的价值认同。“植根于优秀传统文化的文化创新,拥有无比广阔的创作和市场空间。”完德尖措特别提到,通过创新不仅能让优秀传统文化“活”起来,还能进一步助推世界范围掀起中国文化热。

长期致力于“民族文化进校园”等民族文化推广活动的罗华清则表示,青少年是国家的未来、民族的希望,要把优秀传统文化传承与学校教育相结合,让孩子们在校园里体验、感悟、传承优秀传统文化,提升孩子们对中华文明核心价值观的认识和认同,在潜移默化中增强文化自信。

近日,贵州省黄平县紫营大坝的,近千亩油菜花相继开放,花香四溢,美景如画,吸引着游客前来观赏。3月10日,黄平县公安局交警大队走进塘坝镇紫营村深入田间地头开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,向游客宣讲交通安全知识。图为宣传辅警向游客宣讲交通安全知识。唐光新 罗华平 摄



四川成都市发布55个春季全民义务植树点位

本报讯(记者 李林恒)记者3月9日从四川成都市公园城市建设管理局了解到,成都市已确定2023年春季全民义务植树点位55个,包括造林绿化点位33个、抚育管护点位12个、认种认养认捐点位9个、志愿服务点位1个,市民可按个人意愿选择点位参与义务植树活动。

记者了解到,2022年,成都以建设践行新发展理念的公园城市示范区为统领,积极开展春季全民义务植树活动,全市共247万人踊跃参与。今年春季全民义务植树点位主要选择城市规划绿地、公园绿地以及林地等地块,主要选择树种为银杏、香樟、楠木、樱花、芙蓉、海棠等。

浙江宁波市首届志愿服饰设计大赛决赛举行

本报讯(浙文)3月8日,由浙江省宁波市文明办、市志愿服务联合会发起的宁波市首届志愿服饰设计大赛在慈溪举行决赛。

为培育志愿服务文化、强化志愿服务形象标识、彰显志愿服务风貌,宁波市首届志愿服饰设计大赛自去年12月面向全国征集设计作品,共收到来自浙江、江苏、上海、安徽、广东等地的80件参赛作品,经过初赛、复赛,20件作品进入最后决赛。

经过现场展示和评委打分,由田媛设计的设计作品《慈山溪水》获得大赛特等奖。这件作品在设计元素上以山水取形,以自然取色,将山水纹样作为设计的象征图案,展现了自然的虚实相生、生动气韵及气象万千。

浙江纺织服装职业技术学院时装学院副院长姚其红认为,在宁波学雷锋志愿服务主题月中,首次举办志愿服饰设计大赛特别有意义,尤其是设计师对中国优秀传统文化和宁波地方元素的挖掘非常充分,云纹等传统纹样和余姚的剪纸、慈溪的青瓷元素都在作品中得到精彩呈现。

现场,中国(宁波)志愿者服装博物馆项目建设启动仪式举行。博物馆将通过服装展示、突出互动、强化体验、弘扬文化等方式,传承志愿精神,弘扬志愿服务文化,努力打造全国志愿者服饰展陈创作基地、志愿服务文化研究推广基地。

绘就以民为本的幸福画卷

(上接1版)

□庆“福”节 弘扬优秀传统文化

1月31日,红坊镇紫金山社区开展“奇趣剪纸庆元宵,玉兔报春祈福祉”——我们的节日·元宵主题活动。活动以传统非遗剪纸为表现方式,给孩子们带来了一堂极富传统文化特色的手工课。活动一开始,志愿者们先为孩子们介绍了元宵节的相关历史习俗,随后孩子们在志愿者的带领下,将手中的红纸折叠、剪裁……一只只活灵活现的兔子赫然出现在孩子们的眼前。

今年以来,龙岩市将“福”文化融入“我们的节日”,充分挖掘传统节日的文化内涵,结合“福”文化宣传推广工作,组织开展丰富多彩的节庆文化活动。龙岩市还积极开展独具特色的“福”文化、传统民俗进新时代文明实践中心(所、站)活动,营造文明幸福欢乐年的浓厚氛围。

永定区湖坑镇新时代文明实践所联合土楼景区新时代文明实践特色点,开展“大鼓凉伞”“民间绝艺表演”“木偶戏表演”“十番音乐”等表演,拓展节日文化内涵,营造浓厚的“福”文化氛围;上杭县蛟洋镇新时代文明实践所联合乡村“复兴少年宫”组织学生开展巧手剪“福兔”、春节送祝福活动,制作150幅“福兔呈祥”剪纸作品,引导青少年弘扬中华

民族传统美德;中城街道上井社区新时代文明实践站开展“我们的节日·春节迎春送福添年味 翰墨飘香暖人心”主题活动,让辖区居民充分感受节日氛围……

一场场丰富多彩的节庆文化活动,让广大群众关注“福”文化、参与“福”文化、乐享“福”文化,也为节日增添了更多的气氛和喜悦。

□行“福”事 增进民生福祉

1月13日,龙岩市委文明办组织开展新春慰问走访活动,沉甸甸的慰问品里饱含着满满心意,在冬日里把党和政府的温暖和关怀及时送到困难群众、挂钩脱贫户手中。

1月17日,连城“大爱龙岩·福莲冠豸”主题实践暨“志愿服务送关爱·文明实践树新风”志愿服务活动举行。50多支新时代文明实践志愿服务队向过往群众提供维权咨询、禁毒禁赌、反电信诈骗、移风易俗等志愿服务,受到当地群众的好评。

2月21日,龙岩新时代文明实践红古田基地组织开展了“春风送书香 阅读正当时”志愿服务活动,志愿者通过发放宣传单等方式向过往市民宣传全民阅读、健康生活小常识,并向市民赠阅书籍,号召大家利用“碎片化”时间多读书多学习。

3月2日,龙岩市文明委组织全市7个县(市、区)同步集中举办“大爱龙岩 福满闽西”纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年系列志愿服务活动,以实际行动弘扬雷锋精神,让“大爱龙岩”常态长效、惠及百姓。

……

为全面贯彻落实党的二十大精神关于“增进民生福祉,提高人民生活品质”等方面的战略部署,打响“大爱龙岩”新时代精神文明建设品牌,今年以来,龙岩市以“爱心敬老、爱心护蕾、爱心助残、爱心就医、爱心扶弱、爱心济困”六大专项提升行动为抓手,聚焦“一老一小、一病一残、一弱一困”等社会群体和困难群众,在全市广泛开展“大爱龙岩送温暖 文明实践福多多”志愿服务活动,组织2000多个新时代文明实践中心(所、站)的志愿者深入村居社区,为群众提供文艺演出、科普教育、保健咨询、体检诊疗、体育健身等志愿服务,满足群众精神文化需求,增进民生福祉,提高人民生活品质。

满足人们对创造幸福生活的期待,也正是福建打造“福”文化的逻辑起点和价值起点。龙岩市委宣传部副部长、文明办主任陈抗芹表示:“将进一步把‘福’文化融入新时代文明实践志愿服务工作中,汲取奋进力量,强化使命担当,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”